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Să fim cinstiţi IQ ic 
Un ziarist român care a luat parte 

ca reprezentant al ţârii noastre la Congre
sul internaţional al ziariştilor din Stock-
holm, povesteşte lucruri toarte interesante 
despre ţara şi poporul suedez. 

In drum spre Stockholm, într'o gară, 
constată cu părere de rău că-şi pierduse 
geamantanul. S'a gândit îndată că cineva 
i 1-a furat. Dar n'a Indrăsnit să anunţe 
poliţia sau autorităţile, ca să nu Ie su
pere şi să facă, aşa dintrodată pe oameni 
hoţi, la ei acasă. A tăcut, iar la Stock
holm s'a dat jos din tren şi se îndrepta 
spre hotelul unde trebuia să fie găzduiţi. 
Mare i-a fost tnsă mirarea, când adre-

camera, acesta, atlându-i numele i-a pre
dat şi geamantanul. 

Ce se întâmplase? Bietul ziarist şl-a 
pierdut geamantanul şi cel ce 1-a aflat 
văzând pe el biletul de vizită cu numele 
şi adresa stăpânului, I-a expediat la hotel 
unde a ajuns înaintea lui. 

Tot în Suedia, bomboanele se vând 
într'un mod foarte ciudat. Coşuleţul cu 
alviţe, prăjituri şi bomboane, stă singur 
singurel, în stradă, de obicei înaintea 
unei biserici şi-şl aşteaptă clienţii. Aceştia, 
în mare majoritate copii, vin şi cumpără 
ceeace doresc, pun bănuţul într'o cutiuţă, 
aşezată şl ea în coş — şi de multe ori, 
când au bani mari, după ce lasă banul 
In cutie, îşi iau restul ce li se cuvine şi 
pleacă cu coşuleţul. 

In tramvaie, nu se dau bilete ci fie
care călător lasă preţul biletului într'o 
cutie care este şi casier şi controlor. 

Un scriitor român călător prin acea
stă ţară, a rămas mirat văzând cum se 
vinde laptele. Vânzătorul aduce laptele 
la oraş şi-1 lasă la un capăt de pod, cum 
s'a Înţeles cu cumpărătorul. Acesta se 
duce la locul fixat, îşi ia laptele şi-1 
duce acasă. 

Câte de acestea nu s'ar putea spune 
despre ţara aceea, cu oameni de omenie! 

La noi, când cineva îşi găseşte lu
crul pierdut, e ceva aşa de rar, încât şi 
gazetele scriu ca despre un corb alb. 

Cine ar indrăsni să-şi lase coşul \a 

de S imira tortrlşanu 

stradă încrezător în cinstea oamenilor şi 
în nădejdea că l-ar mai afla? 

In fiecare zi se anunţă la radio că 
a dispărut o maşină, o trăsură; că s'a 
furat o bicicletă sau mai ştiu eu ce; că 
s'au făcut afaceri de zepi şi sute de mi
lioane; că s'au descoperit cantităţi de 
alimente ascunse, când mii de oameni 
sunt ameninţaţi să moară de foame. 

De ce atâta neomenie? 
Poetul Vlahuţâ povesteşte: 
„Era o iarnă geroasă. Pe un viscol 

cumplit, în miez de noapte, îmi bătu 
cineva Ia poartă. j 

— Cine-i?, întrebi eu, neştiind cine 
s'jJncm 
o asemenea vreme. ^ 

— Eu, eu, Ion al Iul Busuioc! 
— Dar ce-i cu tine, acum, în pute

rea nopţii? 
— Uite, tata e pe patul morţii şi nu 

poate să-şl dea sufletul. M'a trimis cu 
cinci mti Lei pe care i-aţi împrumutat şi 
vă roagă să-1 iertaţi de întârziere. 

I-am trimis vorbă că-1 iert din toată 
inima şi a închis ochii moş Gheorghe 
Busuioc, trecând în lumea veşnică împă
cat în suflet, că n'a rămas dator nimănui". 

Suntem la o mare răscruce a isto
riei. Sute de mii de Români şi-au dăruit 
vieaţa şi au scris cu sângele lor o pagină 
de eroism vrednică de înaintaşii lor 
Acuma suntem în plină refacere. Noi cei 
care supravieţuim jertfei lor, să le împli/ 
nim visul refacerii prin cinste şi omenie. 
„Să ridicăm România în noi*. 

Ne-o cere aceasta conştiinţa creşti
nească şl românească. 

Să fim cinstiţi!... 

Durata stagiului militar 
D-l General Lascăr Mihail, ministrul de 

răsboi, a declarat, că durata stagiului militar 
a fost fixată Ia 18 luni pentru infanterie şi doi 
ani pentru armele speciale. Totodată a luat 
măsuri şi pentru îmbunătăţirea situaţiei mate
riale a trupei, ofiţerilor şi subofiţerilor, luân-
du-se ca bază 9000 Lei pe zi pentru trupă 
şi 500.000 Lei lunar pentru ofiţeri, în contul 
hranei şi echipamentului. 

„Pâaea noastră cea de toate zilele" 
In fiecare zi ne rugăm „Tatăl nostru... 

pânea noastră cea de toate zilele, dă-ne-o 
n«uă astăzi..." Ba, pentrucă în fiecare zi, avem 
nevoie de pâne, pe care o cerem dela Dum
nezeu. Dar, pentru ca Dumnezeu să ne dea 
această pâne, trebue să lucrăm, să muncim 
pământul sfânt al ţării. Să nu rămână pâr
loage nici un petec de pământ. 

La supărare spunem hei câte toate, dar 
când vine primăvara şi începe lucrul câmpu
lui, nu ne mai rabdă inima să lăsăm pămân
tiii nelucrat. Mereu suntem cu mintea şi cu 
ochii aţintiţi asupra pământului pe care M 
avem, pe care trăim şi care ne mântuie de 
bună seamă din orice greutăţi ce se abat 
asupra noastră. 

Când noi plugarii de astăzi am stat pe 
băncile şcoalei din sat, am învăţat câte râuri 
şi mări sunt în lume, câţi ani au domnit Îm
păraţii. Dar n'am învăţat cum se gunoieşte 

^-se-arĂ.pâroâatuLx^flişe hrăneşte © şăiaă,, 
ce soiuri de vite sunt Ia noi în ţară şi în 
Europa, ce este „mătura" sau „antraxul* şi 
alte treburi de ale plugăriei. 

Şcoala de astăzi însă e mai cu folos. 
Atât în şcoala primară, cât şi în gimnaziile 
unice, cari s'au înfiinţat aproape în fiecare 
comună mai fruntaşe, se învaţă şi îndeletni
ciri egricole, pomărit şi grădinărit. Se învaţă 
pregătirea şi mânuirea uneltelor agricole şi a 
maşinilor agricole, iar in două ceasuri pe 
săptămână se face practică agricolă. 

Astfel de aici încolo, nu vom mai lucra 
pământul cum „am apucat din bătrâni". 

Vom ara la timp şi după fiecare arătură 
vom grapa. Arătura bună şi grăpăturile, adună 
şi ţin în pământ apa din zăpezi şi ploi. 

Vom semăna numai sămânţă bună. „ffe 
vei sămăna, aceea vei culege". 

Vom socoti, ce fel de bucate se fac mai 
bine în pământul pe care îl lucrăm. 

Vom semăna din toate câte ceva. Grâu, 
porumb, fasole, cartofi, pentru trebuinţele casei 
şi pentru vânzare. Orz, ovăs, trifoi, lucerna, 
borceag şi sfecle de nutreţ pentru vite. Hn 
vom uita nici legumele trebuitoare casei. 

Pentru buna reuşită a semănăturilor şi 
pentru a face economie de sămânţă, vom se
măna numai cu maşina de semănat în rânduri. 

Dacă vom lucra cu toată încrederea în 
Dumnezeu şi în puterile noastre, vom renşi 
de bună seamă şi vom avea de toate, dar 
mai ales vom avea „pânea noastră cea de 
toate zilele". 

Ion Pop u-Câmp eaHN 

Leneşul este ca un ceasornic fără ară
tătoare; că merge, că stă, iv " bun la 
nimic 1 

Coeper 
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Fericiţi cei ce n'au văzut şi au crezut 
Minunea învierii Domnului este cea mai 

mare dintre toate minunile câte le-a săvârşit 
Mântuitorul. 

Dintre cele mai mari minuni săvârşite de 
Isus Hristos cunoaştem: vindecarea orbului 
din naştere, învierea fiului văduvei din Nain, 
învierea ficei lui Iair, învierea iui Lazar. A-
ceste minuni, Isus le-a săvârşit asupra altora 
şi erau mâi aproape de înţelegerea aposto
lilor, fiindcă ştiau că celce le săvârşeşte este 
Fiul lui Dumnezeu. 

Minunea învierii face parte din numărul 
minunilor săvârşite asupra Sa. Sâ te învii sin
gur pe tine, aceasta le venea greu de tot să 
înţeleagă, chiar şi apostolilor. 

Vestea învierii Domnului adusă aposto
lilor de Măria Magdalena, a fost primită cu 
neîncredere; cuvintele mironosiţelor au fost 
socotite la început ca minciună; n'au fost 
crezuţi nici cei doi ucenici, cărora li s'a arătat 
Domnul. 

Numai după ce Domnul s'a arătat tutu
ror apostolilor, afară de Toma» au început să 
creadă. 

Apostolul Toma, a spus, că până nu va 
vedea cu ochii săi ranele cuielor şi nu va 
pune mâna in coasta Domnului nu va crede-

Domnul i-a dat prilej Iui Toma să L simtă 
cu degetele sale şi să-I vadă ranele, dar i-a 
zig: „ Fericit eşti Toma, că ai văzut şi ai cre
zut, dar fericiţi sunt cei ce n'au văzut şi au 
crezut". 

Oare am putea noi să dorim să vedem 
şi să pipăim ranele Domnului, ca şi Toma odi
nioară? A dori aceasta, ar însemna să dorim 
ca Domnul să se pogoare din nou pe pământ. 
Aceasta nu se poate şi nici nu ne ar fi de fo
los să dorim asemenea lucruri. 

Noi putem să-1 simţim şi să-1 vedem pe 
Isus în sfânta taină a împărtăşaniei. In aceasta 
taină, putem să-L simţim pe Domnul mai pu 
ternic chiar decât Ap. Toma. Despre aceasta 
avem adeverire chiar cuvintele Mântuitorului: 

„Celce mânâncă trupul meu şi bea sângele 
meu, întru mine petrece şi eu întru el" (Ioan 
VI. 56). 

Atâţia* bărbaţi învăţaţi au descoperit lut 
cruri mari, pe cari noi le credem şLjp£ ?#olo -
sim de rezultatele ce au obţinut^fM#n'am 
crede, ar însemna să începem Imxurdela în
ceput şi nici n'am fi siguri de izbândă. 

Beci dacă în lucrurile pământeşti trebue 
să credem, cu atât mai vârtos se cuvine să 
fim credincioşi în lucrurile dumnezeeşti. 

învierea Domnului nu poate fi repetată, 
de aceea in actul învierii Domnului ca şi în 
marile descoperiri omeneşti, sunt «fericiţi cei 
ce n'au văzut şi au crezut*. 

Păr. I. Cflmpeanu 

De-ale plugărlei 
Cultivarea legumelor. Pentru ca să 

putem avea alimente înainte de recolta ce
realelor, Ministerul Agriculturii a luat măsuri 
ca suprafaţa de pământ, cultivată cu -legume 
să fie sporită dela 102.000 ha la 176.000 ha. 
In locurile pustii atât dela oraşe cât şi dela 
sate, să se cultive" legume. Pe lângă fiecare 
sat, se va rezerva un pământ de 10—15 ha 
pentru grădini comunale. Legumele produse 
în aceste grădini, se vor folosi drept hrană 
pentru cei fără pământ şi lipsiţi de mijloace. 
Seminţe de legume, pe lângă cele din ţară, 
se vor mai cumpăra din Bulgaria şi din 
Ungaria. 

Cetăţenii cari vreau să-şi facă o grădină 
de legume, să ceară seminţele de lipsă dela 
Camerile Agricole. 

Pentru răsaduri s'au organizat centre de 
răsadniţe reci şi calde, în toată ţara, dela 
aceste centre se pot cumpăra toate răsadu
rile de l'psă. ; • 

Belşugul d% le|fcraie, pe care îl putem 
avea, e cea dintâi isb'ândă pe care poporul 
o poate câştiga în lupta cu urmările secetei. 
Această isbândă ne va deschide drumul către 
refacerea economică a ţării. 

Să cultivăm deci cât mai multe legume, 

Unelte agricole . Apărarea Patriotică 
se află în rândul îatâi pentru sprijinirea lu
crărilor de însămânţare. In mai multe comune 
din judeţul Ilfov a împărţit sătenilor 1465 
sape, 415 lopeţi, 387 hârleţe şi 60 prăsitoare. 
Afară de aceea a mai dat şi 1323 perechi de 
opinci. întâietate s'a dat invalizilor, văduve
lor şi plugarilor mai săraci. 

Valoarea totală a mărfurilor împărţite 
până azi este de 131 milioane Lei. 

& Un nou soi de grâu. Staţiunea pentru 
alegerea cerealelor din Rostov, a produs un 
nou soi de grâu de vară, care dă mari recolte. 
Acest soi nou de grâu, a fost numit „Don-
skaia garnovka". In anul trecut, cu toată 
seceta, a dat o recoltă de 1700—1800 kgr. la 
hectar. 

Tot staţiunea din Rostov a produs un 
nou soi de grâu de toamnă, cu grăunţe mari, 
aşa numit „Zernogradka". Recoltele din acest 
soi se ridică până la 3100 kgr. la hectar. 

Grăpatul de primăvara. Pentru ca 
primăvara semănăturile să se poată îndrepta 
cât mai repede şi să se poată desvolta, e bine 
să se grăpeze. Prin grăpare, pământul se cu
răţă de plantele moarte, se afânează şi astfel 
aerul poate să pătrundă la rădăcina semănă
turilor. Pătura afânată dela suprafaţă, face ca 
în straturile mai de jos ale pământului să se 
păstreze umezeala. 

Grăpatul de primăvară al semănăturilor 
trebue făcut totdeauna la timp. Nu se poate 
grapa, când pământul e prea uscat şi s'a 
format pe deasupra o pojghiţă. In acest caz 
colţii grapei scot bolovani întregi, smulgând 
şi stricând semănăturile. Asemenea nu se 
poate grapa când pământul e prea umed. 

Grăpatul se face când pământul nu e 
nici prea uscat, nici prea umed şi când în 
urma grapei, pământul se afânează şi se fă
râmă bine. 

Nu trebuesc deloc grăpate semănăturile 
din pământurile nisipoase. 

A murit Regele George al Greciei 
Marţi, în 1 Aprilie, a murit Regele George 

al Greciei, în urma unui atac de inimi. 
Regele George al Greciei era nepotul 

Reginei Victoria a Angliei. S'a suit pe Tronul 
Greciei în 1922, după abzicerea tatălui său, 
Regele Constantin. 

S'a născut în 20 Iulie 1890. In 1921 s'a 
căsătorit cu Principesa Elisabeta, fiica Rege
lui Ferdinand al României şi a Reginei Măria. 
In 1935 a divorţat. Copii n'a avut. 

Urmaşul la Tronul Greciei este Prinţul 
Paul, fratele Regelui George. 

Prinţul Paul s'a născut în 1901 şi în 
1938 s'a căsătorit cu Principesa Friderica-
Luiza, fiica Ducelui de Brunsroick. 

Foiţa „Unirii Poporului" 

Crucea salvatoare 
Se lăsase o linişte adâncă. 
Răpăitul mitralierei ce mai până adinea

ori lătra ne'ntrerupt încetase şi e l . . . ador
mise. 

Era linişte, era pace. 
Orizontul începea să se rumenească şi 

prevestea începutul unei noui zile... unei noi 
lupte, sau poate începutul unei aîte vieţi, în-
tr'o altă lume, lume poate mai bună ca asta, 
fără răsboaie, fără mitraliere, şi fără apă în 
bocanci şi'n groapa până la brâu, ce i zice pe 
lumea asta „tranşee". 

Toader Scurtu sta ghemuit într'o astfel 
de groapă lângă o „ghewermaşin" stricată ce 
rămăsese aicea uitată, părăsită, în invălmă-
şagal luptei. 

Era zăpăcit, aiurit şi nu era sigur de 
trieţte sau e mort. 

— Poate visez îşi zise Toader în gând. 
Be unde. mai adineaori aşa zarvă, iar acuma 
Iwfşte de mormânt. Ia să mişc puţin mâinile 
s i ml tonvine dao* m«i trfcMC. ţ i foarte în

cet se pipăi de sus în jos până dădu cu mâi
nile de apa din groapă, care-1 convinse că 
trăeşte. 

— Trăesc! Dumnezeule mare, îţi mulţu
mesc! Dar unde mă aflu? se'ntrebă apoi Toa
der cu inima strânsă. 

In jurul lui nici o mişcare, nici o suflare, 
doar linişte deplină, şi orizontul înroşit, zâm
bind a linişte şi pace. 

— Doamne, doar nu voiu îi la inamic? 
îşi zise Toader. In jurul meu nimeni, nici un 
camarad, nici vreun semn distinctiv. 

Unde sunt? 
Clipele treceau şi Toader, cuprins fie to

ropeala şi liniştea ce domnia împrejur nu mai 
îndrăsnea nici să iasă din bârlogul ce şi 1 gă
sise lângă „maşina de puşcaf, stricată şi ea, 
obosită ca şi Toader de răsboiu şi bubuituri. 

împrejur până departe numai gropi, arme 
rupte, oameni căzuţi şi iarăşi gropi pline cu 
apă sau poate chiar oameni. 

Nu ştia de câtă vreme stătea aşa, când 
deodată din faţă se auzi o mişcare şi un şo-
pot de cuvinte ce Toader nu le înţelegea. Din 
ce în ce se apropia de el murmurul, mai a-
proape, şi mai aproape până ce Toader zări, 
rămânând înlemnit, doi soldaţi inamici îndrep
tând*-se spre oi eu armele în mâini. 

Inima-i încetă să mai bată, in timp ce 
inamicii se apropiau. Iată-i la zece paşi . . . 
cinci paşi . . . doi paşi . . . un p a s . . . şi cu puş
tile intinse unul îi puse ţeava în piept cu de
getul pe trăgaciu gata să-1 închidă. 

Toader se făcu mic, mic de tot şi prin 
minte i se perindă ca'ntr'un film rulat într'o 
secundă, toată viaţa lui, toate suferinţele... 

Ii veni în minte Măria, nevasta lui, ce-o 
lăsase acasă cu trei copilaşi, dintre care cel 
mai mic nici nu-1 cunoştea încă atunci când 
a plecat la răsboi. Ii vedea par'că cum se ţi
neau de fusta Măriei şi unul în braţele ei când 
i-a lăsat la portiţă după ce i-a îmbrăţişat pe 
rând. . . şi lacrimile ce străluceau in ochii Mă
riei când îi zise: 

— „Să vii sănătos, Toadere, şi Dumne
zeu să ţi ajute". 

„Dumnezeu"... şi gândul Iui Toader în 
această fulgerare de clipă se, agăţă cu dis
perare de acest cuvânt: Dumnezeu. Da! Dum
nezeu să mi ajute. . . şi Dumnezeu îmi va a-
juta . . . Şi încă odată îi trecu toată viaţa prin 
minte, legată de acest cuvânt: Dumnezeu... 
Dumnezeu .. Dumnezeu să-mi ajute! 

Degetul întârziase par'că o sutime de se
cundă mai mnlt ca prin mintea lui Toader 
să treacă acestea toate . . . şi cn certitudinea 
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Aniyersarea a 8 ani 
de Pontificat ai Papei Pias XII 

în Bucureşti 
împlinirea alor 3 ani de Pontificat din 

partea Prea Fericitului Părinte Papa PiusXII, 
a fost sărbătorită şi din partea Bisericii rom. 
unite din Bucureşti. 

Iniţiativa a fost luată de P. S. Sa Epis-
•epul Dr. Vasile Aftenie. 

Duminecă, în 16 Martie a. c , catedrala 
Hotre Dame de Sion de pe Bulevardul Pache 
Protopopescu, a fost plină. Oameni distinşi din 
vieaţa noastră românească şi mai ales Arde' 
leaii au participat într'un număr impunător. 

I. P. S. Sa Episcopul Aftenie a oficiat 
sf. Liturgie arhierească, împreună cu preoţii: 
Canonic Dr. Titus Mălai, Dr. Tit Liviu Chinezu 
protopopul Bucureştilor, preoţii Ion Costan, 
Ştefan Tătaru, Moisin şi V. Anghel. 

Cortegiul de preoţi a ieşit întru întâm
pinarea Eminenţei Sale Patriciu O'Hara Nun
ţiul Apostolic şi Decanul Corpului diplomatic 
din Bucureşti. Biserica frumos împodobită şi 
luminată, părea un adevărat rai de desfătare 
şi înălţare suf etească. A cântat corul renu
mit al tinăruiui maestru Cavaşi. 

S'au mărturisit şi cuminecat aproape 150 
persoane. Studenţii din Astru au premers cu 
•exemplu, îmbrăcaţi în port naţional. 

I. P. S. Sa Episcopul Dr. Vasile Aftenie 
a rostit o predică de omagiu la adresa Prea 
Fericitului Părinte dela Roma, arătând legă
turile dintre Roma Catolică şi neamul nostru 
românesc. A subliniat afirmaţia Papei Pius X, 
că noi Românii suntem de 2'ori Romani: prin 
sânge şi prin credinţă. 

In numeroasa asistenţă remarcăm pre
zenţa d-lor Mareşal Ulea, reprezentând pe 
M. Sa Regele Mihai I, cons lier M. Constan-
tinescu, reprezentând Patriarhia Română, Dr. 
Smil Haţieganu fost Ministru, Ministru Cesianu 
reprezentând Ministerul de Externe, pr. prof. 
Br. Leluţiu din partea Ministerului Cultelor, 
9 r . Simion llieşiu, şi alţii. 

După liturgie, în sala festivă a Institu- I 
tului Notre Dame de Sion, a avut loc o re- I 
cepţie. Eminenţa Sa Nunţiul apostolic, condus 
de cortegiul de preoţi, a trecut printre cre
dincioşi, fiind încadrat de studentele şi stu
denţii din ASTRU, în minunatul port românesc 
ardelenesc. 

că acest deget se va închide pe trăgaciul ce-1 
va transporta pe lumea cealaltă — a Iui Dum
nezeu — care-1 va ajuta. Toader îşi înălţă 
gândul spre acel Dumnezeu ce trebue s ă i 
ajute — nu ştia nici el cum — şi care mai 
ales acum sâ-i ierte păcatele. 

Intr'o fulgerare îşi duse mâna la frunte 
şi îşi zise făcându şi semnul crucii: 

— Acum ştiu că voi muri... Doamne 
iartă-mă şi-mi ajută. Apoi aşteptă să-şi simtă 
pieptul străpuns de glonţul din ţeava ce aş
tepta . . . 

Dar . . . o minune ! 
Degetul nu se închise. 
C'o isbitură a mâinii, celălalt camarad 

ce era alăturea celui cu arma din pieptul lui 
Toader, îndepărtă puşca din pieptul acestuia 
vorbind repede într'o limbă neînţeleasă de 
Toader, făcându-şi şi el cruce şi arătându-1 
pe Toader. 

Toader rămase uimit neînţelegând. Apoi 
se lumină deodată şi începu să şi facă şi el 
iarăşi Ia cruci. 

Se priviră toţi trei făcându şi ultima cruce 
şi-şi zâmbiră . . . 

Toader acum înţelese: Datorită crucii lui 
sm fusese împvşaat. 

Cornel Neaofu 

I. P. S. Sa Episcopul Aftenie a prezentat 
omagiul şi afecţiunea sufletului românesc pen
tru Preafericitul Părinte Papa Pius XII. Perso
nalităţile susmenţionate au prezentat Nunţiu
lui apostolic sincere urări pentru Papa Pius 
XII, în numele instituţiilor pe cari le-au re
prezentat. 

Em. Sa Patriciu O'Hara, Nunţiul Aposto
lic, mulţumind tuturor, şi-a exprimat toată 
admiraţia pentru frumosul serviciu divin ar
hieresc care se oficiază în Biserica noastră, 
mărturisind că este pentru prima dată că 
asistă la o sf. Liturgie catolică după ritul 
oriental. L-a impresionat apoi mândrul nostru 
port naţional, corul, numeroasele mărturisiri 
şi cuminecări şi demnitatea cu care se ofi
ciază în Biserica noastră. Despre toate va 
face un detailat raport Preafericitului Părinte 
dela Roma, mulţumind tuturor pentru caldele 
urări exprimate. Nunţiul Apostolic este Ame
rican. E foarte însufleţit şi-1 interesează intens 
problemele româneşti. S'a întreţinut mult cu 
cei prezenţi, înainte de plecare. 

Apostol al poporului 
si ctitor de scoale 
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In anul acesta se împlinesc 30 de ani 
de când I. P. S. Dr. Iuliu Hossu a fost înălţat, 
în Catedrala din Blaj, la treapta episcopiei. 
Cu toţii priviam la tinărul episcop de atunci 
plini de încredere şi cu cele mai mari nădejdi 
pentru viitorul bisericii şi neamului nostru. 
Şi încrederea şi nădejd le noastre s'au împlinit. 

I. P. S. Iuliu pornind pe calea grea a 
unui apostolat trudnic, răspândeşte cuvântul 
dumnezeesc până în cele mai oropsite sate. 
Străbate Eparhia m lung şi lat, împlininduşi 
cu sfinţenie dorinţa de a conduce sufletele 
spre cer. Devine un apostol al poporului, 
cârmuindu-1 înţelepţeşte pe pământ. 

Mutându-se reşedinţa episcopească dela 
Gherla la Cluj, gândul I. P. S. Sale se îndreaptă 
asupra şcoalelor. Academia de Teologie din 
Cluj. Institutul Sf. Tereza, Liceul de băieţi 
„lnocenţiu Micu Clein", Internatul diecezan 
de băieţi din Cluj sunt mărturii ale strădaniei 
dârze a marelui lor realizator, sunt ctitorii 
ale înaltului Arhiereu, cari vor vesti totdeauna 
jertfa ce pune în slujba bisericii, a şcolii şi a 
neamului. 

Troiţa frumoasă ridicată de Reuniunea 
femeilor din Gherla, pe Jocul unde a fost 
altarul vechei biserici catedrale din Candia 
şi închinată drept omagiu I. P. S. Dr. Iuliu 
Hossu este cea mai vie dovadă a recunoştinţii 
pe care credincioşii Eparhiei o datorează 
vrednicului lor conducător. 

Intru mulţi ani IR alt Preatfinţite! 

Rezultatul concursului 
pentru deslegarea „Problemei de arit
metică" publicată în numărul de Crăciun 

al gazetei noastre 
Până la 1 Aprilie 1947 a sosit la redac

ţie deslegarea .Problemei de aritmetică" dela 
22 de cetitori. Dintre aceştia au deslegat 
bine problema 8 inşi, cari în ordinea sosirii 
sunt: Pădurean Viorel 1. Iacob din Roşia de 
Secaş, Florea Ioan din Şonâ, Ioan P. Şiman-
dru din Gurba, Hălmăgean Pavel din Gurba, 
Moisi Sever din Gurba, Un necunoscut al 
cărui nume nu l-am putut ceti, Crăciun Pom
pei lui Vasile din Lăscud şi Roman Teodor, 
elev cl. VI Beiuş. 

Cei dintâi 3 inşi primesc premiul oferit 
de Păr. Iosif Stoica din Gurba: Pădurean 
Viorel I. Iacob, „Unirea Poporului" pe 2 ani, 
Florea Ioan şi Ioan P. Şimandru „Unirea Po
porului" pe un an, începând cu 1 Aprilie 1947. 

Deslegarea problemei: 
De dimineaţa merele nu prea sunt cău

tate şi băiatul cel mic vinde numai 1 măr 
cu un Leu. 

Al doilea vinde 29 mere, tot cu câte un 
Leu bucata, primind 29 Lei. 

Al treilea (cel mai mare) vinde 43 mere, 
primind 43 Lei. 

Pe la amiaz vine o doamnă şi le cere 
toate merele ce le mai aveau nevândute. 
Băieţii prind curaj şi cer câte 7 Lei pe bu
cată. Doamna le cumpără şi aşa scumpe. 

Acum socoteala iese astfel: 
Băiatul cel mic avea de dimineaţa 1 Leu 

şi 7 mere, pe cari le vinde la amiaz cu câte 
7 Lei bucata (7X7=49) şi primeşte 49 Lei 
1=50 Lei. 

Băiatul al doilea avea 29 Lei şi 3 mere, 
cari pe urmă îi aduc (7X3=21) Lei 21-f-29=50 
Lei. 

Băiatul cel mai mare avea 43 Lei şi 1 
măr. Vinde ultimul măr cu 7 Lei, având şi el 
4 3 + 7 = 5 0 Lei. 

Astfel ei vând toate merele cu acelaşi 
preţ, dar în două rânduri; şi toţi aduc acasă 
aceeaşi sumă de bani, câte 50 Lei fiecare. 

Misiuni sfinte la Uricani 
In partea de răsărit a judeţului Hunie-

doara, la graniţa spre Oltenia, Ia poalele 
munţilor Vulcanului, se află fruntaşa comună 
Uricani, locuită în întregime de credincioşi 
români uniţi, având drept ocupaţie păstoritul, 
lucrul lemnului, mineritul şi plugăritul. In 
această comună există două biserici, una 
pentru poporul din partea de jos Uricani-
Mailat şi partea de sus Uricani Firezoni. 

In parohia Uricani-Mailat în zilele de 
22—25 Martie a. c , s'au ţinut misiuni sfinte 
pentru popor sub conducerea Părintelui ca
nonic Ştefan Bălan. Poporul deosebit de bine 
pregătit de preotul local Părintele Lucian 
Bociat, a luat parte în număr mare la sfintele 
slujbe urmate de predicile Părintelui Misionar. 
In total au fost ţinute una predică pentru 
copilaşii de şcoală, apoi 7 pentru popor: 
Grija pentru mântuirea sufletului, Căderea în 
păcat, Ridicarea prin Spovedanie, Pânea vieţii 
— Cuminecătura, Sf. Cruce, Faptele biine, 
Rugăciunea şi Vieaţa creştină. 

De sfintele taine s'au apropiat peste 360 
de credincioşi. Credincioşii au arătat multă 
dragoste faţă de cele sfinte şi cinsteşte cre
dinţa creştină, ascultând poveţele date prin 
şcoală din partea d-nei Bociat şi urmând bu
nele îndrumări răspândite de harnicul preot 
local prin predici şi cărţi creştine. 
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Bune de ştiut 

Greerul de câmp. Un sârguincios cetitor 
al gazetei noastre ne scrie, că in grădina de 
legume îi fac mari pagube greerii, atacând 
mai ales răsadurile tinere şi ne roagă să i 
spunem cum i-ar putea nimici. 

Răspundem: Mulţi cred, că greerii nu 
sunt stricăcioşi. Adevărul e, că unde sunt 
mulţi, rod rădăcinile plantelor şi astfel fac 
stricăciuni mari. 

Intr'un an s'au ivit în viile din Dealu 
mare aşa de mulţi, 'încât rozând vârfurile 
căpuşelor umflate de pe coardele viţei, au 
nimicit întreaga recoltă din acel an. Ieşeau 
din culcuşul lor numai noaptea şi năvăleau 
asupra coardelor viţei pe cari le rodeau. In 
viile săpate mai din vreme şi curăţite de 
toate buruienile au făcut mai mari pagube, 
decât in viile săpate mai târziu, căci in ace
stea au mai[găsit buruieni cu cari să se hră
nească. | 

Pentru distrugerea greerilor nu se găse
şte alt mijloc, decât culegerea lor noaptea la 
lumina felinarelor şi omorîrea lor când ies la 
suprafaţa pământului. 

Ştirile săptămânii 
Maestrul George Enescu fa ajuto

rul Moldovenilor. Maestrul George Enescu 
a dat în New-Yoik, cu concarsul artistei Pia 
Egy dela Opera din Boston, două concerte 
de vioară, al căror venit s'a dat pentru aju
torarea populaţiei înfometate din Moldova. 
După aceste concerte, maestrul George Enescu 
a plecat la Paris. 

Universitate la Crai ova. Consiliul'de 
Miniştri a examinat şi a aprobat mai multe 
proecte de legi, ce urmează a fi supuse Par
lamentului. Intre acestea este şi legea privi
toare la înfiinţarea şi organizarea unei Uni
versităţi la Craiova, în Oltenia. 

Un muzeu româno-rus. Pentru înfiin 
tarea unui muzeu româno-rus s'a adunat ma
terialul de lipsă. Prezentarea materialului s'a 
făcut în chip sărbătoresc, în casa d-lui prof. 
Tudor Stoianovici. La sărbătoare a luat parte 
multă lume aleasă în frunte cu d-1 Dr. Petru 
Groza, preşedintele Consiliului de Miniştri şi 
d l general-col. al armatelor de tancuri I. Z. 
Susaikov, locţiitorul preşedintelui Comisiei 
Aliate de Control. 

Ajutor englez pentru regiunile În
fometate. Poporul englez a trimis pentru 
ajutorarea regiunilor bântuite de seceta, 500 
tone de alimente. Primirea s'a făcut în gara 
Băneasa, fiind prezenţi: D. Stevenson, vice* 
mareşal al aerului, general Greer, din partea 
misiunii britanice, d-na Dr. Florica Bagdazar, 
Ministru Sănătăţii. Alimentele au fost împăr
ţite spitalelor, populaţiei, cantinelor studen
ţeşti şi ale diferitelor şcoli din Moldova. Pen
tru transportarea acestor alimente s'au format 
două trenuri: trenul roşu şi trenul albastru, 
cari vor fi însoţite de câte un general, 2 ofi
ţeri şi 3 gazetari englezi şi de câte un dele
gat al Ministerului, CARS-ului şi Crucii Roşii. 
Trenul roşu a mers pe la Huşi, Vaslui, Iaşi, 
Dorohoi, Botoşani, Bacău şi Piatra Neamţ. 
Trenul albastru a mers pe la Galaţi, Bârlad, 
Murgeni, Tecuci şi Buzău. 

Au sosit primele vase sovietice cu 
mărfuri pentru ţara noastră. In,portul 
Constanţa au sosit vapoarele sovietice .Lazo" 
şi „Mareşal Tolbukin", aducând cele dintâi 

mărfuri ce tr«bue să primim pe baza con
venţiei încheiată la Moscova. Wm cele deva 
vapoare s'au descărcat printre altele MO tone 
bumbac, 506 tone c-ţel, tuburi, fier, asbest, 
pânză de muşama şi altele. Mărfnrile an fost 
încărcate pe vagoane şi transportate in dife
rite părţi ale ţării. 

Regele Suediei a decorat po Papa 
Pius XII. Regele Suediei a decorat pe Papa 
Pius al XII cu medalia Principele Garol, care 
se dă numai celor ce au săvârşit fapte mari 
pentru ajutorarea omenirii. 

Târgul de galiţe esto llbor. Ministe
rul Aprovizionării a dat o decizie prin care 
se îngăduie vânzarea, pe tot cuprinsul ţării, 
de curci, curcani, gâşte şi gâscani, precum şi 
orice fel de galiţe, vii sau tăiate. 

Copii din Moldova în Bulgaria. Gu
vernul bulgar, doiind să vină in ajutorul po
pulaţiei din regiunile bântuite de secetă din 
România, a făcut cunoscut, că primeşte 1000 
de copii din Moldova. In ztlele trecute a şi 
sosit în Bulgaria primul lot de 82 de copii. 

Pământul poate fl lucrat fa dijmă 
sau arândă. Pentru anul acesta, Comanda
mentul Unic pentru însemânţări, a aprobat ca 
pământul să poată fi lucrat în orice eonii-
ţiuni se invoiesc muncitorii cu proprietarul, 
adecă fie în dijmă, fie în arendă. Plugarii din 
judeţele lipsite îşi pot procura seminţe din 
orice parte a ţării, prin Camerele de Agri
cultură. 

Preţul banilor. Ministerul finanţelor a 
hotărît următoarele preţuri pentru bani, înce
pând cu 15 Martie 1947: 

1 dolar = lei 150.000-195 MO. 
1 liră engleză = lei 60496327. 
1 franc francez = lei 1267 84. 
1 franc belgian = lei 3451 48. 
1 franc elveţian =» lei 3484*43. 
1 coroană suedeză = lei 41.555 90. 
1 coroană cehă = lei 2100. 
1 florin olandez = lei 56.662-48. 
1 florin ungar = lei 12 861. 

Seminţe de viermi de mătase. Au
torităţile în drept pun multă strădanie pentru 
a mări creşterea viermilor de mătase. Au şi 
stabilit un program de muncă, care va începe 
îndată ce va sosi vremea mai călduroasă. Preţul 
seminţelor viermilor de mătase a fost stabilit 
la 8000 Lei kilogramul. 

Deprinderi religioase în Olanda. 
Nu de mult, in Olanda s'a făcut o anchetă 
asupra deprinderilor religioase ale tinerilor 
trecuţi de 18 ani. Rezultatul a fost: jumătate, 
adecă 50 la sută dintre tinerii catolici olan
dezi, iau parte la liturgie cel puţin odată pe 
săptămână, afară de dumineca; 13 la sută 
de mai multe ori şi 11 la sută in fiecare zi. 
Tinerii recruţi, înainte de a pleca Ia armată 
fac deprinderi sufleteşti. In'anul acesta peste 
7000 tineri recruţi au luat parte Ia astfel de 
deprinderi sufleteşti. 

Pentru Biserica din Hula Hundorfu-
lui au mai dăruit Parohiile: Borşa, jud. Cluj 
430.000; Obreja, j . Alba 125.000; Poiana Ilvei, 
j . Năsăud 89.000; Cozma, j . Mureş 50.000; 
Veştem, j . Sibiu 20.000; Bătăşeni, j . Turda 
10 000; Zalnoc, j . Sălaj 66.300; Girişul de Criş, 
j . Bihor 30.000; Romuli, j . Năsăud 347.500; 
Făgăraş 383 000; Lozna, j . Someş 25.000; Boz, 
j . Sibiu 18 000; Velţ. j . Târnava-Mică 35 000. 
Total general 7.335.600 Lei. 

Un singur calendar pentru lumea 
întreagă. In Consiliul economic şi social al 
O. N. U-lui, la propunerea delegatului din 
Peruvia s'a discutat stabilirea nnui calendar 

pentru lumea întreagă. In acest calendar toţi 
anii trebae să fie pe o formă de lungi. Săr
bătorile să fie in aşa fel stabilite, încât ele 
să cadă, în aceeaşi zi şi la aceeaşi dată. 

Maro catastrofă în apele Chinei. 
In lungul portului Amor, un vapor de călători 
s'a eiocnit cu un vas comercial chinez, ia 
urma acestei ciocniri, vaporul s'a scufundat 
şi s'au înecat peste 166 de ofiţeri şi marinari 
chinezi. 

©el mai mie avion din lume. In zilele 
trecute, la Londra s'a făcut sborul de încer
care cu cel mai mic avion din lume, numit 
„motocicleta aerului". Acest avion cântăreşte 
300 kgr., iar lungimea aripelor este de 3 na. 
Fnselajul este din lemn. Costă mai puţin de 
400 lire. 

-Mulţumită. Parohia română unită din 
Aluniş, jud. Someş, aduce şi pe aceasta* cale 
călduroase mulţumite d-lui prof. George 
Neamţu, prefectul judeţului Someş, precum 
şi d-lui deputat de Someş Grigore Botu, pen
tru bunăvoinţa şi sprijinul arătat la dobândi
rea unei grădini în mijlocul satului, pe care 
se va edifica noua biserică. 

Bibliotecă pentru tineret. In comuna 
Aluniş, j . Someş, s'a înfiinţat o bibliotecă a 
Agrului pentru tineret. Biblioteca a luat fiinţat 
în urma strădaniei preotului Augustin Molde-
van, a Reuniunii Mariane şi a Agrului din 
Aluniş şi are peste 80 de cărţi din editura 
„Presa Bună" şi „Sf. Nichita". Tineretul ce
teşte cu drag aceste cărţi. 

Necrolog. Vasile Crişan, preot pensio
nar, a încetat din vieaţă in 22 Martie 1947, 
In al 74 lea an al vieţii şi al 45-lea an al 
preoţiei. A fost înmormântat în Cimitirul gr. 
cat. din Turda-veche. Odihnească în pace î 

Post vacant 
La Liceul Industrial de băieţi ,Sf. Iosif" 

din Blaj, este vacant pe ziua de 1 Mai 1§47 
postul de pedagog. Cei cari doresc să ocupe 
acest post îşi vor înainta cererile Preaven. 
Consistor Mitropolitan până în ziua de 3t> 
Aprilie 1947. Informaţii mai amănunţite se 
pot cere la Direcţiunea Liceului. 

Post vacant 
La Liceul teoretic de fete »Sf. Ecaterina" 

din Blaj, pe ziua de 1 Mai 1947, este vacant 
postul I de pedagogă. Cererile pentru ocu
parea acestui post se vor înainta Preaven. 
Consistor până în ziua de 25 Aprilie 1947. 
Informaţii mai amănunţite se pot cere la 
Direcţiunea Liceului. 

Viţe de vie de vânzare se mai află 
din soiurile: Rizling italian, Fetească regală, 
Muscat Ottonel, Risling X Silvaner şi Rulendi 
altoite pe Berlandieri Kober 5 B. B. şi pe 
Riparia X Rupestris. 

I. Bucata â 10.000 Lei 
II. Bucata â 5.000 Lei 

IOAN BĂRBAT 
Sâncel, of. p. Blaj 

15 ( 1 - 1 ) jud. Târnava Mică 

Citiţi şi răspândiţi 

„ t i f l m E A P O P O R U L U I " 

Taxa i< . ală plătită în numerar, conform 
aprobării Nr. 13 .837- 42. 

Tipografia SMHmnihii - îmi 


